

Rok 1961.

65

Již vstup do tohoto roku narnáčoval, že rok 1961 bude velice bohatý na události, které budou navždy vepsána do nejsovětlejších stránek lidské historie na celém světě. Třeba uvědomění o velkém poctě a pak radosti v poměch socialismu a míru nastala, v poměch kapitalismu pak pávosti, když bylo dne 12. dubna 1961 prohlasování stanicemi oznámeno, že první a to ruský člověk, major Jurij Alexejevič Gagarin pronikl do vesmíru. První kosmický let na poctě byl jmenovaným uskutečněn v sovětské kosmické lodi „Vostok“, obkroužil zemi a úspěšně přistál na stanoveném místě Sovětského svazu. O proniknutí lodi Vostok do vesmíru, obletění zeměkoule našel druhou hodinu a přistání, podal major J. A. Gagarin ihned po letu hlášení v Moskvě soudruhovi prvnímu tajemníku ÚV. KSSS předsedovi rady ministrů N. S. Chruščevovi a byl ojetem Nejvyššího sovětu SSSR vyznamenán udělením titulu „Hrdina Sovětského svazu“, a jako prvnímu letu kosmonautovi na světě udělan „Leninův řád“ a medailie Zlatá hvězda, jako i postavěni bronzové busty hodiny ve městě Moskvě.

Dále je nutno, aby v této kronice byla do slova zapřána slova „N. S. Chruščeva, která pronesl na slavnostním přivítání prvního kosmonauta v Moskvě ihned po přiletu na Rudém náměstí: „Toto vítězství nevede k nadobude, nýbrž přináší blaho všem lidem světa. Budeme tajemství přírody dávat do služeb člověka, jeho blahu, do služeb míru.“

Ohlas této historické světové události, nerůstal bez ovržení ani o naší socialistické plásti. Jště neopadla plna vršení a radosti, když dne 28. dubna (pátek) přiletěl do Prahy na 2 denní návštěvu na pozvání s. presidenta republiky Antonína Novotného krdina Sovětského svazu major J. A. Gagarin. Triumfální bylo přivítání a cesta z letiště Prahou na Prašský hrad, sídla vrácného hosta, které připravilo obyvatelstvo Prahy a okolí milému hostu, dobyvateli vesmíru. Byla to první zahraniční cesta soudruha Gagarina k nám, o které se vyjádřil na dotaz novinářů:

„Tepleji je tady (porov. než ve vesmíru) protože ve vesmíru je v kabině teplota 20 stupňů a tady je milion srdcí a o celém Československu několik milionů srdcí s vyšší teplotou 36,8 stupně. Dostla práva ze Záp. Německa přibuzné občane Theiserové, zdejš histonosce, že zemřel tam bývalý starousedlík Lukas Jos. o roce 1960 vystěhovali se z Habšic.“

Letošní rok se vyznačil dobrou úrodou, hlavně brambor, ovšem naprostou neúrodou jablek. Inacně škody na úrodě napáchala koní zvěř, u brambor divočáci.

Další plna obromujícího vršení nastala po celém světě, když práva JASS oznámila, že dne 6. srpna 1968 v 9 hod. moskovského času (7 hod. našeho času), byla v Sovětském svazu vypuštěna na oběžnou dráhu kolem Země druhá kosmická loď

„Věstník 2.“

67

Kosmickou lodí „Vostok 2“ jřídil občan Sovětského svazu letec - kosmonaut soudruh major German Stepanovič Titov, který obletěl více než sedmnáctkrát kolem Země během 25.18 hodin a urazil přes 700.000 km. Váha kosmické lodi „Vostok 2“ bez posledního stupně nosné rakety činila 4.731 kg. Po úspěšném letu - splnění programu vědeckých výzkumů, přistála kosmická loď „Vostok 2“ v blízkosti historického místa, kde přistála kosmická loď Vostok 1. dne 12. dubna 1961 s pilotem prvním kosmonautem majorem Jurijem Alexejevičem Gagarinem. Šlo o další triumf sovětské vědy a techniky a hrdinský čin sovětského člověka, který vyjádřil v blahopřání předseda rady ministrů SSSR Nikita Chruščov slovy: „Všechen sovětský lid, všechno pokrokové lidstvo si na velký pamatuje Vaše hrdinství jako příklad statečnosti a odvagy prokázané ve službách lidstva. Váš hrdinský čin znovu ukázal, žeho je schopen sovětský člověk, vychovaný komunistickou stranou.“

Žně proběhly v Hraběšvicích vzhledem ke stálejšímu přezimovému počasí dobře. Po více jak 2. měsíčním suchu, začaly dne 17/10. 1961 vydatné deště. Které studny nedávaly vody. Přesídil do Rudoltic se svou rodinou zemědělec Státních statků s. Peterka Ladislav, jinak dobrý ochotník - dobrodělník a dobrá kopa v hostišské společnosti. Dne 19/10. 61 byly opatřeny novým postřikem domy Státních statků, jako i dům občana Vějíře st., jímž vzhled obce po této stránce získal. Jíž vedoucí Pohostinosti s. Chasová

se přičinila o lepší vzhled hostince, je sama natřela na bílo a  
 celno ohna. Přemil se zdejší občan Jaroslav Bradáč s starou Mi-  
 chalovou, oba pracují státních statků.

Předseda H. H. H. s. Běčovář Jan učinil 8/11. 61 před započetí kina  
 místním občanům s diskuzí o navržených kandidátech pro okresní  
 soudy přednášku. Jež informoval o významu lidových soudců v  
 rámci naší demokraticko-socialistické ústavy oproti soudnictví  
 ve státech kapitalistických, kde soudci podléhají kapitálu a  
 korupci.

Dne 10./11. 61. byl na zdejším hřbitově pochován zdejší občan  
 Karel Rupert, rodák ze Studence u Třebíče ve stáří 71 roků.  
 Jež zahynul tragickou smrtí v potoku Třebích u Hrabšína,  
 když se vydal z domova a byl po 4 dny pohřšován. Šlo  
 o člena francouzské legie z první světové války, který se  
 účastnil v roce 1914 - 1918 bojů na francouzské frontě pro-  
 ti německé armádě. Měl již otrávené zdraví a nezžil, ná-  
 sledek války.

Dne 17/11. 61 měli být zdejšímu občanstvu představeni  
 do voleb navržení soudci z lidu. Účast byla dobrá, před-  
 nášku učinil soudce z povolání z b. strany, která byla při-  
 tomnými vyslechnuta se zájmem, ale lidový soudci se ne-  
 dostavili. Příčina nebyla řádněm sdělena.

69

Dne 3/12. 1961 proběhly zde, tak jak v celé oblasti volby lidových soudců. Šlo o slavnostní zář v pěkně vydobené s. Táboře Josefu, volební místnosti v budově J. V. D. O polední hodině měli zaprání voličů odvoleno, takže volby soudců z lidu dopadly na 100%.

Dalším se uvádí, že volby soudců z lidu velice posílí socialistické soudnictví.

Dne 10/12. 61 odjela se se zdejšími Pohostinství výroční členská schůze místní požární jednotky. Po 11 té byl zvolen předsedou předseda J. V. D., zde, s. Bečvář Jan, lesník. Titulo parnamenati, že k téměř dnu má jednotka 29 členů, z toho tři ženy: s. Blá-  
sovou, s. Weiserovou a s. Jiřinkou.

Na vedlosti naproti prodejny jednotky s urychlením se dobudoval křeben, kde našlo ustájení desítky kůbat státních statků. Zásluhu o to má s. Jozal Jan, zdejší vedoucí kapodárství.

Po delším pátrání pisatele kroniky s. Jar. Lachmana z čísla 6., podařilo se zjistiti praviho pisatele do této kroniky pod titulkem „Rok 1945“ je jím zdejší občan Bečvář Jirek, pedník, divadelník, člen požárního sboru, knihovník a vedoucí mládeže místní požární jednotky. Otec podiny a 2 děti.

Vánoční svátky proběhly v klidu a míru za pěkného zimního počasí a mraky dostoupily až 30°. Zásluhou socialistické oel-  
nosti světa SSSR a peni táboru míru, mezi které patří i naše socialistická vláda, byl mír mezi národy zachován.



*Lapsal během roku 1961  
Jaroslav Laclman  
kronikář.*